



Градус опасности.

Летняя жара не прошла бесследно ни для людей, ни для природы. В сопредельной России полыхали пожары, с соседней Украины тянулось дымное море. В Беларуси обстановка оставалась стабильной.

«Этим летом обстановку в лесах нельзя было назвать чрезвычайной. Жару удалось удержать под контролем, - рассказывает пресс-секретарь Министерства лесного хозяйства Ружена Новицкая. - В режим полной готовности были приведены все силы государственной лесной охраны. В Гомельской и Могилевской областях дежурные посты не покидали свои рабочие места даже ночью».

«Еще весной мы приняли утвержденный министром План мероприятий по предупреждению и профилактике пожаров в лесах и на торфяниках в 2010 году, - рассказывает начальник управления лесного хозяйства Минлесхоза Валентин Шатравко. - Тогда же были подготовлены и разосланы в областные исполнительные комитеты, Минсельхозпрод, Минлесхоз, Минтранс и другие общественные организации обращения о принятии действенных мер по профилактике пожаров. В начале августа мы разослали повторные письма в областные комитеты природных ресурсов».

В распоряжении лесхозов Беларуси находится 470 пожарных автомобилей, 63 лесопожарных модуля, около 400 бочек и свыше 550 емкостей для воды, более тысячи почвообрабатывающих орудий, свыше 930 мотопомп, 236,8 км пожарных рукавов, 763 бензопилы и другое снаряжение. Для оперативного обнаружения лесных пожаров и обеспечения связи с воздушными судами авиационной охраны лесов имеется более трех тысяч радиостанций. Авиационную охрану лесов ведут 15 воздушных судов РУП «Беллесавиа» на общей площади 8 243,5 тысячи га.

В связи с аномальной жарой нынешним летом в Беларуси было создано восемь сводных отрядов для оперативного тушения лесных и торфяных пожаров - по

одному в каждой области (в Гомельской - два) и республиканский. Об этом рассказал начальник Республиканского центра управления и реагирования на ЧС Алексей Воробьев.

Решение о формировании сводных отрядов принято из-за особых погодных условий. По решению МЧС они были разделены по дислокации. Места их базирования определялись с учетом многолетних наблюдений по количеству и месторасположению природных пожаров.

Безответственность и халатность страшны не менее, если не более, любого стихийного бедствия. В 95% случаев лесные пожары происходят по вине людей. Чаще всего возникновение пожаров провоцируют непотушенные костры, выброшенные окурки, небрежное обращение с огнем лесозаготовителей. Вероятность возникновения пожара от естественных причин ничтожно мала.

Чтобы оперативно замечать новые очаги загорания и реагировать на них, в лесных районах республики было установлено около 70 камер видеонаблюдения. Даже самый зоркий глаз не способен разглядеть установленную на вышке видеокамеру, а она сверху без труда заметит даже искру на расстоянии в несколько километров.

Эта технология сразу поставила уровень государственной лесной охраны на несколько ступеней выше. Система позволяет одному оператору управлять большим количеством камер. Работник находится за столом и, управляя джойстиком, поворачивает камеру на 360 градусов, у которой имеется функция приближения объектов. Информация поступает на цветной монитор компьютера, внизу которого отображаются градусы, совпадающие с азимутальным кругом. Обнаружив дым, работник с помощью карты лесонасаждений определяет место очага загорания и передает оперативную информацию руководству лесхоза и лесничества для принятия мер по тушению очага загорания.

На фоне аномально высоких температур и незначительного количества осадков общая площадь пострадавших от загораний лесов в августе этого года составила всего около 340 га. Если очаги и появлялись, с ними удавалось справиться силами работников лесного хозяйства. Помощь спасателей понадобилась в 60 случаях из 500.

На уменьшение количества пожаров в первую очередь повлияли два фактора. Первый: с самого начала все заинтересованные ведомства сплотились и действовали сообща - и Минлесхоз, и МЧС, и Минприроды. Второй: был закрыт доступ для отдыхающих в леса.

Аномальная жара в Беларуси закончилась. А вот те, кто по долгу службы обязан охранять страну от «природных» пожаров, могут расслабиться. Правда, совсем чуть-чуть: пожароопасный сезон не закончился, и неизвестно, какой будет осень с ее пожухлой травой, сухими листьями и сильными ветрами.

Игорь МИКУЦКИЙ,
специальный корреспондент журнала
«Служба спасения 01»

Источник: Служба спасения.-2010.-№9.-
С.7.